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1) ഒͩ ചȪരȮിെʾ വശƴൾ(x− 3), (x+ 1)വീതമായാൽ

a) a(x)എʭ പരːളവ് കണňാŉക
b) x = 4ആŃേ̵ാൾ പരːളവ് എɃ?
c) x = 0ആയാൽ ചȪരം ഉȒാŃേമാ? എʓെകാȒ് ?
d) ചȪര̮ȒാŃʭതിന് x അʎസരിേňȒ വĿവЍ എʒ് ?

Answers

a) a(x) = (x− 3)(x+ 1) = x(x+ 1)− 3(x+ 1) = x2 − 2x− 3

b) x = 4ആയാൽ a(4) = 42 − 2× 4− 3 = 16− 8− 3 = 5

c) x = 0ആയാൽ വശȮിെʾ നീളം നŁനസംഖĿ ആŃʮ. സമചȪരം ഉȒാŃʭിΓ

d) x > 3 ആയിരിňണം .

2) ഒͩ ചȪരെːǲി͆െട വശƴൾ x− 1, x+ 2, x+ 3വീതമാണ്.

a) വĿാˈംv(x)കണňാŉക
b) x = 2ആയാൽ വĿാˈം എɃ?
c) x = 1ആŃʭ വിധം ചȪരെːǲി ഉȒാŃേമാ? എʓെകാȒ് ?
d) ചȪരെːǲി ഉȒാŃʭതിന് x അʎസരിേňȒ വĿവЍ എʒ് ?

Answers

a) v(x) = (x− 1)(x+ 2)(x+ 3)
v(x) = (x2 + x− 2)(x+ 3) = x3 + 4x2 + x− 6

b) v(2) = 23 + 4× 22 + 2− 6 = 8 + 16 + 2− 6 = 20

c) x = 1ആയാൽ വശംȮിെʾ നീളം0ആŃʮ. െപǲി നിർ̼ിňാൻ സാധĿമΓ

d) x > 1

3) ഒͩ ചȪരȮിെʾ വീതി , നീളം , വികർȤȮിെʾ നീളം എʭിവ 1 വീതം വĿതĿാസെːǲിരിŉʮ.

a)  വീതി xആയാൽ നീളΖം , വികർȤȮിെʾ നീളΖം എɃ വീതമാണ്?
b) ഇവെയ ത̼ിൽ ബʦിːിƹ് p(x) = 0എʭ തരȮിൽ ഒͩ സമവാകĿം എъȪക
c) സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരƴൾ കണňാŉക
d) ചȪരȮിെʾ നീളം വീതി വികർȤം എʭിവ എъȪക



2Answers

a) വീതിxആയാൽ നീളംx+ 1, വികർȤംx+ 2

b) (x+ 2)2 = x2 + (x+ 1)2, x2 + 4x+ 4 = x2 + x2 + 2x+ 1, x2 − 2x− 3 = 0

c) x = −b±
√
b2−4ac
2a

x =
−(−2)±

√
(−2)2−4×1×−3

2
x = 3,−1

d) ചȪരȮിെʾ വശം x = 3. വീതി3, നീളം4,വികർȤം5

4) p(x) = x2 − 7x+ 12 എʭ രȒാംŅതി ബеപദം പരിഗണിŉക

a) p(x) = (x− a)(x− b)എʭ തരȮിെലъതിയാൽa, bഎʭിവ കണňാŉക
b) p(x)െന രȒ് ഒʭാംŅതി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി എъȪക
c) p(x) = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരം കാȐക

Answers

a) x2 − 7x+ 12 = (x− a)(x− b) = x2 − (a+ b)x+ ab
a+ b = 7, ab = 12

(a− b)2 = (a+ b)2 − 4ab

(a− b)2 = (7)2 − 4× 12 → a− b = ±1

a− b = 1ആയാൽ, a− b = 1, a+ b = 7 → 2a = 8, a = 4, b = 3
(a− b = −1എെʭǮȮ് െച͔േനാŊ.)

b) p(x) = (x− 4)(x− 3)

c) p(x) = 0 → (x− 4)(x− 3) = 0
x = 3, 4

5) p(x) = x3 − 4x2 + 2x+ kഎʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) xഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാകാകാൻ kഎɃയായിരിňണം?
b) x− 1എʭ ഒʭാംŅതി ബеപദം p(x)െʾ ഘടകമായാൽ kകണňാŉക
c) x− 1ഘടകമാŃʭ k വില നൽകി ബеപദം എъȪക
d) ഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാേണാ x+ 1എʭ് പരിേശാധിŉക

Answers

a) k = 0

b) x− 1 = 0ആയാൽ p(1) = 0
13 − 4× 12 + 2× 1 + k = 0, k = 1

c) p(x) = x3 − 4x2 + 2x+ 1

d) p(−1) = (−1)3 − 4(−1)2 + 2(−1) + 1 = −1− 4− 2 + 1 ̸= 0
x+ 1 ഒͩ ഘടകമΓ.
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1) p(x) = x2 − 8x+ 12എʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) p(x) = (x− a)(x− b)ആയാൽ a+ b, abഎʭിവ എɃ?
b) a, bഎʭിവ കണňാňി p(x)െന രȒ് ഒʭാംŅതി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി എъȪക
c) p(x) = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരം കാȐക

Answers

a) x2 − 8x+ 12 = (x− a)(x− b) = x2 − (a+ b)x+ ab,a+ b = 8, ab = 12

b) (a− b)2 = (a+ b)2 − 4ab
(a− b)2 = 82 − 4× 12 = 16, a− b = 4.
a+ b = 8, a− b = 4 → 2a = 12, a = 6, b = 2
p(x) = (x− 6)(x− 2)

c) p(x) = 0 → (x− 6)(x− 2) = 0, x = 6, x = 2

2) p(x) = x3 − 4x2 + 6x− kആയാൽ

a) x− 1 എʭ ഒʭാംŅതി ബеപദം p(x)െʾ ഘടകമാŃʭ kവില എɃ?
b) ബеപദം എъȪക. ഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാേണാ x+ 1എʭ് പരിേശാധിŉക
c) x− 1ഘടകമായ ബеപദƴхെട ƁേണാȮരƴхെട Ȫക͆െട ˗േതĿകത എʒ് ?
d) x− 1ഘടകമായ ̯ʭ് ബеപദƴൾ എъȪക

Answers

a) (x− 1)ഘടകമായാൽ p(1) = 0ആയിരിŉം.
13 − 4× 12 + 6× 1− k = 0, 1− 4 + 6− k = 0, k = 3

b) p(x) = x3 − 4x2 + 6x− 3
p(−1) = (−1)3 − 4× (−1)2 + 6× (−1)− 3 = −1− 4− 6− 3 = −14 ̸= 0
p(−1) ̸= 0ആയതിനാൽ (x+ 1)ഘടകമΓ.

c) (x− 1)ഘടകമായ ബеപദȮിെʾ Ɓണകƴхെട Ȫക0ആയിരിŉം.

d) Ɓണകƴхെട Ȫക ˂ജĿമായ ഏത് ബеപദΖമാകാം.
x3 − x2 + x− 1,2x3 − 4x2 + 5x− 3, x3 − 4x2 + 2x+ 1

3) p(x) = x3 + 1 , q(x) = x3 + x2 + x+ 1എʭ ബеപദƴൾ പരിഗണിŉക

a)  p(−1), q(−1)എʭിവ കണňാŉക
b) രȒ് ബеപദƴൾŉം െപാȪവായ ഒʭാംŅതി ബеപദം എъȪക
c) r(x) = p(x) + q(x)കണňാŉക
d) r(x)െʾ ഒʭാംŅതി ഘടകം ഏത് ?



2Answers

a) p(−1) = (−1)3 + 1 = −1 + 1 = 0
q(−1) = (−1)3 + (−1)2 + (−1) + 1 = −1 + 1− 1 + 1 = 0

b) p(−1) = 0, q(−1) = 0. അതിനാൽ (x − 1)രȒ് ബеപദƴхെട͆ം ഘടകമായിരിŉം.
െപാȪഘടകം(x− 1)

c) r(x) = (x3 + 1) + (x3 + x2 + x+ 1) = 2x3 + x2 + x+ 2

d) r(−1) = 2(−1)3 + (−1)2 + (−1) + 2 = −2 + 1− 1 + 2 = 0
r(x)െʾ ഒʭാംŅതി ഘടകമാണ് x+ 1

4) p(x) = a3 + bx2 + cx+ dഎʭ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാണ് x2 − 1എưിൽ

a) p(1), p(−1)എʭിവ എɃ?
b) a = −c, b = −dഎʭ് Ѝാപിŉക
c) x2 − 1ഘടകമായ ഒͩ ബеപദം എъȪക

Answers

a) x2 − 1 = (x− 1)(x+ 1)
p(x)െʾ ഘടകƴളാണ് (x− 1), (x+ 1)
അതിനാൽp(−1) = 0, p(1) = 0

b) p(1) = 0 → a+ b+ c+ d = 0
p(−1) = 0 → a− b+ c− d = 0, a+ c = b+ d
a+ b+ c+ d = 0 → 2(a+ c) = 0, a+ c = 0, a = −c, b = −d

c) a = −c, b = −d എʭ വĿവЍ അʎസരിŉʭ ax3+bx2+cx+dഎʭ ബеപദം എъതി്യാൽ
മതി. ഉദാഹരണം3x3 − 4x2 − 3x+ 4

5) p(x) = x3 − 8 ആയാൽ

a) x− 2ഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാേണാ?
b) x3 − 27െʾ ഒʭാംŅതി ഘടകം എъȪക
c) x3 − 27െʾ രȒാംŅതി ഘടകം എъȪക

Answers

a) p(2) = 23 − 8 = 8− 8 = 0
x− 2എʭ ബеപദം p(x)െʾ ഘടകമാണ്

b) q(x) = x3 − 27ആയാൽq(3) = 33 − 27 = 27− 27 = 0
x− 3 എʭത് x3 − 27െʾ ഘടകമാണ്

c) x3 − 27 = x3 − 33 = (x − 3)(ax2 + bx + c)എെʭъതാം.ax2 + bx + cരȒാംŅതിയിͬч
ഘടകമാണ് .

x3 − 27 = (x− 3)(ax2 + bx+ c
x(ax2 + bx+ c)− 3(ax2 + bx+ c) = ax3 + bx2 + cx− 3ax2 − 3bx− 3c = ax3 + (b−
3a)x2 + (c− 3b)x− 3c
Ɓണകƴെള Ȫലനം െച͓ാൽ a = 1, (b− 3a) = 0, (c− 3b = 0), −27 = −3c, c = 9
c− 3b = 0 → 9− 3b = 0, b = 3,
രȒാംŅതി ഘടകംx3 + 3x+ 9
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1) p(x) = 3x2 + 4x+ 1എʭ സമവാകĿം പരിഗണിŉക

a) p(x)െന രȒ് ഒʭാംŅതി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി എъȪക
b) p(x) = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരƴൾ എъȪക

Answers

a) p(x) = 3x2 + 4x+ 1 = k(x− a)(x− b) = k(x2 − (a+ b)x+ ab) = kx2 − k(a+
b)x+ kab
k = 3, a+ b = −4

3 , ab =
1
3

(a− b)2 = (a+ b)2 − 4ab → (−4
3 )2 − 41

3 = 4
9

a− b = 2
3

a− b = 2
3 , a+ b = −4

3 → a = −1
3 , b = −1

p(x) = k(x−a)(x−b) → 3(x− −1
3 )(x−− 1) = 3(3x+1

3 )(x+1) = (x+1)(3x+1)

b) x+ 1 = 0 → x = −1, 3x+ 1 = 0 → x = −1
3

2) p(x) = x3 + 4x2 + x− 7 എʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) ഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാേണാx− 1എʭ് പരിേശാധിŉക
b) ഘടകമെΓưിൽ p(x)ൽ നിʮം ഏത് സംഖĿ Ńറƹാൽ x−1ഘടകമായ q(x)എʭ ബеപദം കിǳം

?
c) q(x)എʭ ബеപദെȮ ̯ʭ് ഒʭാംŅതി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി എъȪക
d) q(x) = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരƴൾ കണňാŉക

Answers

a) p(1) = 13 + 4× 12 + 1− 7 = 6− 7 = −1 ̸= 0
x− 1ഘടകമΓ.

b) p(1) = −1ആയതിനാൽ p(x)ൽ നിʮം−1Ńറƹാൽ (x− 1)ഘടകമായ ബеപദം കിǳം.
q(x) = x3 + 4x2 + x− 6

c) x3 + 4x2 + x− 6 = (x− 1)(ax2 + bx+ c)എെʭъതാം .
ഇͩ വശെȮ͆ം ЍിരസംഖĿകൾ Ȫലനം െച͓ാൽ −6 = −c, c = 6
ഇͩ വശെȮ͆ം xെʾ Ɓണകƴൾ Ȫലനം െച͓ാൽ 1 = c− b → 1 = 6− b, b = 5
ഇȪ വശȯം x2െʾ Ɓണകƴൾ Ȫലനം െച͓ാൽ −a+ b = 4,−a+ 5 = 4, a = 1
ax2 + bx+ c = x2 + 5x+ 6 = (x+ 2)(x+ 3)
q(x) = (x+ 1)(x+ 2)(x+ 3)

d) q(x) : (x+ 1)(x+ 2)(x+ 3) = 0, x = −1,−2,−3എʭിവയാണ് പരിഹാരƴൾ

3) x2−20x+91എʭ രȒാംŅതി ബеപദം പരിഗണിŉക.ഈ ബеപദം ചȪരȮിെʾ പരːളവാണ്.വശƴൾ
ഒʭാംŅതി ബеപദƴളാണ്.

a)  വശƴളാŃʭ ബеപദƴൾ കണňാŉക
b) ചȪരം ͪപെːǮʭതിന് അʎസരിേňȒ വĿവЍ എʒ് ?
c) ഈ ചȪരȮിെʾ Ʒѯളവിെന Ϯചിːിŉʭ ബеപദം എъȪക



2Answers

a) p(x) : x2 − 20x+ 91 = 0ആയാൽ x = −b±
√
b2−4ac
2a

x = 13, 7
p(x) = (x− 7)(x− 13)
വശƴൾ x− 7, x− 13

b) വശȮിെʾ നീളം0േȮňാൾ ńǮതലായിരിňണം .x− 13 > 0 → x > 13

c) Ʒѯളവ് = 2(x− 13 + x− 7) = 2(2x− 20) = 4x− 40

4) x3 + 2x2എʭ ബеപദേȮാട് ഒͩ ഒʭാംŅതി ബеപദം ńǳേ̵ാൾ x2 − 1ഘടകമായ p(x)എʭ
ബеപദം കിǳʮ

a) p(x)െʾ രȒ് ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ ഏെതΓാം?
b) ŃേǲȒ ഒʭാംŅതി ബеപദം ഏത് ?
c) p(x) = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരƴൾ കണňാŉക

Answers

a) x2− 1 = (x− 1)(x+1)ആയതിനാൽ p(x)െʾ രȒ് ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ x− 1, x+
1ആണ് .

b) ńേǲȒ ഒʭാംŅതി ബеപദം ax+ bആയാൽ p(x) = x3 + 2x2 + ax+ b
(x− 1)ഘടകമായതിനാൽ Ɓണകƴхെട Ȫക 0.
1 + 2 + a+ b = 0, a+ b = −3
x− 1ഘടകമായതിനാൽp(−1) = 0
−1 + 2− a+ b = 0, a− b = 1
a+ b = −3, a− b = 1 → 2a = −2, a = −1, b = −2
ńേǲȒ പദം ax+ b = −x− 2
p(x) = x3 + 2x2 − x− 2

c) ഒͩ ഘടകംx2− 1ആണ് . ഇത് രȒാംŅതി ഘടകമാണ് . അǮȮ ഘടകംpx+ qആയാൽ
x3 + 2x2 − x− 2 = (x2 − 1)(px+ q)
q = 2, p = 1എʭ് Ɓണകƴെള Ȫലനം െച͓ാൽ കിǳം.̯ʭാം ഘടകം x+ 2

5) p(x) = x2 + 4x+ kഎʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) k = 0ആയാൽ p(x)െʾ ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ എъȪക
b) k = 4ആŃേ̵ാъч ഘടകƴൾ ഏെതΓാം?
c) p(x)ന് രȒ് ഒʭാംŅതി ഘടകƴхȒാകാൻ k͆െട ഏѯΖം ńടിയ വിലെയɃ?

Answers

a) k = 0ആയാൽ p(x) = x2 + 4x. ഒͩ ഘടകം x മേѯ ഘടകം x+ 4

b) x = 4ആയാൽ x2 + 4x + k = x2 + 4x + 4 = (x + 2)(x + 2).ഘടകƴൾ രȓം
x+ 2ആണ്

c) p(x) = x2 + 4x+ kഎʭത് രȒ് ഒʭാംŅതി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി കͩȪക
.
ഇവ(x− a), (x− b)ആയാൽ x2 + 4x+ k = (x− a)(x− b) = x2 − (a+ b)x+ ab
a+b = −4, ab = kഎെʭъതാം. (a−b)2 = 42−4kഎʭാŃʮ. kഎʭത് 4ൽ ńടിയാൽ
(a − b)2എʭത് നŁനസംഖĿയാŃʮ.ഇത് അർȶ˂ർȤമΓ. അതിനാൽkഎʭത് 4
അെΓưിൽ 4 ൽ Ńറവാകണം .
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1) p(1) = p(−2) = p(0) = 0ആയ p(x)എʭ ഒͩ ̯ʭാംŅതി ബеപദം എъȪക

a) നിƴൾ എъതിയ ബеപദȮിെʾ ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ ഏെതΓാം?
b) എъതിയ ബеപദേȮാട് ഏത് സംഖĿ ńǲിയാൽ x+ 1ഘടകമായ ബеപദം കിǳം

Answers

a) p(1) = 0ആയതിനാൽx − 1ഘടകമാണ് . p(−2) = 0ആയതിനാൽx + 2ഘ ടകമാണ് .
p(0) = 0ആയതിനാൽ xഒͩ ഘടകമാണ്.
p(x) = x(x− 1)(x+2), p(x) = x3+x2− 2x ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ x− 1, x+2, x

b) x+ 1ഘടകമായാൽ p(−1) = 0ആയിരിŉം.
p(−1) = (−1)3 + (−1)2 − 2 × (−1) = −1 + 1 + 2 = 2 ̸= 0. അതിനാൽ p(x)ൽ
നിʮം −2ńǲിയാൽ കിǳʭ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാണ് x+ 1.

2) p(x) = 4x2 − 16x+ 15എʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) p(x)െന (x− a)(x− b)എെʭъതിയാൽ a+ b, abഎʭിവ എɃവീതമാണ്
b) a− bകണňാŉക
c) p(x)െന രȒ് ഒʭാംŅതി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി എъȪക
d) p(x) = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരം കണňാŉക

Answers

a) 4x2−16x+15 = k(x−a)(x−b) = k(x2−(a+b)x+ab) = kx2−k(a+b)x+kab
x2Ɓണകƴൾ Ȫലനം െച͓ാൽk = 4
16 = k(a+ b) → a+ b = 16

4 = 4
kab = 15 → ab = 15

4

b) (a− b)2 = (a+ b)2 − 4ab = 42 − 4× 15
4 = 1, a− b = 1

c) a+ b = 4, a− b = 1 → 2a = 5, a = 5
2 , b =

3
2

p(x) = 4(x− 5
2)(x− 3

2) = 4(2x−5
2 )(2x−3

2 ) = (2x− 5)(2x− 3)

d) p(x) = 0 → 2x− 3 = 0, x = 3
2 .2x− 5 = 0 → x = 5

2

3) p(x) = xn + 1എʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a)  x+1ഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാകാൻ nസłീകരിേňȒ എȤൽ സംഖĿാവിലകхെട ˗േതĿകതെയʒ്
?

b) x− 1ഘടകമാകാൻ nന് അʎേയാജĿമായ വില ഉȒാŃേമാ
c) x2 − 1ഘടകമാŃʭ വിധം nഉȒാŃേമാ? എʓെകാȒ് ?



2Answers

a) nഒѯസംഖĿ ആയിരിňണം .nഒѯസംഖĿ ആയാൽp(−1) = (−1)n + 1 = −1 + 1 = 0.
അേːാൾ (x+ 1)ഘടകമായിരിŉം.

b) nഒѯസംഖĿ ആയാͬം ഇരǲസംഖĿ ആയാͬം P (1) ̸= 0. അതിനാൽx − 1ഘടകമാŃʭ
nഉȒായിരിŉകയിΓ.

c) x2 − 1 = (x+ 1)(x− 1).
x+ 1ഉം x− 1ഉം ഘടകമാŃʭnഉȒായിരിŉയിΓ. അതിനാൽ x2 − 1ഘടകമാകിΓ.

4) p(x) = x2 + 6x+ kഎʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) k = 0ആയാൽ ഈ ബеപദȮിെʾ രȒ് ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ ഏെതΓാം?
b) രȒ് ഒʭാംŅതി ഘടകƴхം ഒേര ബеപദമാകാൻ kസłീകരിേňȒ വിലെയɃ?
c) ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ ഉȒാകാതിരിňാൻ kസłീകരിേňȒ വിലകൾ ഏെതΓാം?
d) k = 8ആയാൽ ബеപദȮിെʾ ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ ഏെതΓാം?

Answers

a) k = 0ആയാൽ p(x) = x2 + 6x → x(x+ 6), ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ x, x+ 6

b) x2 + 6x + k = x2 + 2 × 3 × x + 32ആയാൽ (x + 3)2എെʭъതാം. ഇതിനായി
k = 9ആയിരിňണം . അേːാൾ ഒʭാംŅതി ഘടകƴളായി x+ 3, x+ 3എʭിവ കിǳം.

c) x2 + 6x+ k = (x− a)(x− b)എെʭъതിയാൽ a+ b = −6, ab = k
(a− b)2 = (a+ b)2 − 4ab → (a− b)2 = (−6)2 − 4× k
(a− b)2 = 36− 4k.
k > 9ആയാൽ (a − b)2നŁനസംഖĿയാŃം. അത് സാധĿമΓ. അതിനാൽ ഒʭാംŅതി
ഘടകƴൾ ഇΓാതിരിňാൻ k > 9ആകണം .

d) k = 8ആയാൽp(x) = x2 + 6x+ 8 = x2 + 4x+ 2x+ 8 = x(x+ 4) + 2(x+ 4) =
(x+ 4)(x+ 2)
ഒʭാംŅതി ഘടകƴൾ(x+ 4), (x+ 2)

5) p(x)= ax2 − 2bx+ cഎʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) x− 1ഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമായാൽ a, b, cസമാʒരേδണിയിലാെണʭ് Ѝാപിŉക
b) a, b, cസമാʒരേδണിയിൽ വͩʭ രȒ് ബеപദƴൾ എъȪക
c) x2 − 1എʭത് p(x)െʾ ഘടകമായാൽ a+ cഎɃ?

Answers

a) x− 1ഘടകമായാൽp(1) = 0.
a× 12 − 2b× 1 + c = 0, a− 2b+ c = 0
a+ c = 2b, a+ c = b+ b → b− a = c− b → a, b, cസമാʒരേδണിയിലാണ് .

b) a = 4, b = 3, c = 2ആയാൽ 4x2 − 6x+ 2.

c) x2 − 1 = (x− 1)(x+1), അതായത് x− 1, x+1എʭിവ ഘടകƴളാണ് .p(1) = 0 →
a− 2b+ c = 0
p(−1) = 0 → a+ 2b+ c = 0
ഈ സമവാകĿƴൾ ńǲിയാൽ 2a+ 2c = 0, a+ c = 0
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1) p(x) = x3 + 4x2 + x− 6എʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) p(1)കണňാŉക . x− 1ഈ ബеപദȮിെʾ ഘടകമാേണാ?
b) p(x)െന x− 1െകാȒ് ഹരിƹാൽ കിǳʭ ഹരണഫലം കണňാŉക
c) ഹരണഫലെȮ രȒ് ഒʭാംŅതി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി എъȪക
d) p(x) = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരƴൾ എъȪക

അെΓưിൽ

x3 + 4x2 + x − 6എʭ ബеപദെȮ ̯ʭ് ഒʭാംŅി ബеപദƴхെട Ɓണനഫലമായി എъȪക.x3 +
4x2 + x− 6 = 0എʭ സമവാകĿȮിെʾ പരിഹാരƴൾ കണňാŉക

Answers

a) p(1) = 13 + 4× 12 + 1− 6 = 1 + 4 + 1− 6 = 0
Since p(1) = 0 ഇതിൽ നി്ʮം (x− 1) ഘടകമാെണʭ് മനസിലാňാം.

b) Let ax2 + bx+ c ആണ് ഹരണഫലം .x3 + 4x2 + x− 6 = (x− 1)(ax2 + bx+ c)
x3+4x2+x−6 = x(ax2+bx+c)−(ax2+bx+c) = ax3+(b−a)x2+(c−b)x−c
Ɓണകƴൾ Ȫലനം െച͓ാൽ a = 1, b − a = 4 → b = 4 + a = 4 + 1 = 5, c − b =
1 → c = 1 + b = 1 + 5 = 6
ഹരണഫലം x2 + 5x+ 6

c) x2 + 5x+ 6 = x2 + 2x+ 3x+ 6 = x(x+ 2) + 3(x+ 2) = (x+ 2)(x+ 3)

d) p(x) = (x+1)(x+2)(x+3) , p(x) = 0 → (x+1) = 0or(x+2) = 0or (x+3) = 0
x = −1,−2.− 3

2) p(x) = ax4 + bx3 + cx2 + dx+ eഎʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) x− 1ഘടകമാŃʭ ഒͩ നാലാംŅതി ബеപദം അʎേയാജĿമായ Ɓണകƴൾ നൽകി എъȪക
b) x+ 1ഘടകമായാൽ Ɓണകƴൾ ത̼ിͬч ബʦം എʒ് ?
c) രȓസാഹചരĿƴളിെല͆ം Ɓണകƴൾ ത̼ിͬч ബʦം ഉപേയാഗിƹ് x2−1ഘടകമായ നാലാംŅതി

ബеപദം എъȪക
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a) x− 1 ഘടകമായതിനാൽ p(1) = 0.Ɓണകƴхെട Ȫക 0.
p(x) = x4 + 2x3 + 3x2 + 4x− 10

b) x+ 1 ഘടകമായതിനാൽ p(−1) = 0.
a− b+ c− d+ e = 0 That is a+ c+ e = b+ d
Ɓണകƴൾ അʎേയാജĿമായ വിധം െതരെǫǮȮാൽ . a = 1, b = 2, c = 3, d =
4, e = 2

q(x) = x4 + 2x3 + 3x2 + 4x+ 2

c) വĿവЍകൾ േചർȮ് a + b + c + d + e = 0 and a + c + e = b + d, 2(b + d) =
0, b+ d = 0, b = −d
Also a+ c+ e = 0
ഉദാഹരണം r(x) = 4x4 + 5x3 + 3x2 − 5x− 7.

3) p(x)എʭ രȒാംŅതി ബеപദȮിൽ p(12 = 0, p(13 = 0, ЍിരസംഖĿാപദം4ആണ് .

a)  p(x) = ax2 + bx+ 4ആയാൽ a, bഎʭിവ കണňാŉക
b) ബеപദം എъȪക. ഈ ബеപദേȮാട് ഏത് സംഖĿ ńǲി x−1ഘടകമായ രȒാംŅതി ബеപദം

എъതാം?

Answers

a) p(12) = 0, a(12)
2 + b(12) + 4 = 0

a
4 + b

2 = −4, a+ 2b = −16

a(13)
2 + b(13) + 4 = 0, a

9 + b
3 = −4 a+ 3b = −36

സമവാകĿƴхെട പരിഹാരം കȒാൽ a+2b = −16, a+3b = −36 . a = 24, b = −20

b) p(x) = 24x2 − 20x+ 4
p(1) = 8, −8 ńǲണം

4) x2 + kx+ 6എʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) x− 1ഘടകമാകാൻ kഏത് സംഖĿ ആകണം?
b) ഈ ബеപദȮിെʾ മെѯാͩ ഒʭാംŅതി ഘടകം കണňാŉക
c) x2 − 7x+ 6 = 0എʭ ബеപദȮിെʾ പരിഹാരƴൾ എъȪക

Answers

a) If x− 1 ഘടകമായതിനാൽ Ɓണകƴхെട Ȫക 0 . k = −7

b) x2 − 7x+ 6 = x2 − x− 6x+ 6 = x(x− 1)− 6(x− 1) = (x− 1)(x− 6). അǮȮ
ഘടകം x− 6

c) x = 1, x = 6

5) p(x) = (x+ 1)(x+ 2)(x+ 3) + kഎʭ ബеപദം പരിഗണിŉക

a) p(−1) = 10ആയാൽk ആŃʭ സംഖĿ ഏത് ?
b) k͆െട വില ഉപേയാഗിƹ് ബеപദം എъȪക
c) ബеപദȮിെല ЍിരസംഖĿയിൽ മാɃം മാѯം വͩȮി x− 1ഘടകമാŃʭ ബеപദം എъȪക
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a) p(−1) = 10 → k = 10

b) p(x) = (x+ 1)(x+ 2)(x+ 3) + 10 = x3 + 6x2 + 11x+ 6

c) 6 െന −18ആňി മാѯണം
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